
УДК 633.34:604 
© 2014 
 
М. Ф. Кулик, член-кореспондент НААН 
Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААН 
Я. М. Кулик, кандидат медичних наук 
Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова 
Ю. В. Обертюх, О. В. Хіміч, кандидати сільськогосподарських наук 
І. О. Виговська 
Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААН 
 
МЕТОД  ВИЗНАЧЕННЯ  ГЕНЕТИЧНО  МОДИФІКОВАНОЇ  
СОЇ 
 
Метод визначення генетично модифікованої сої базується на 

пророщуванні бобів у чашках Петрі, потім відбирають насіння з добре 
розвиненими паростками сої і переносять у нові чашки Петрі та 
заливають 2 %-м водним розчином гліфосату на 2 год., далі надлишок 
розчину зливають, чашки накривають кришками і витримують 4–6 діб із 
наступним порівнянням росту і кольору паростків сої обох варіантів. 
Проростки не генетично модифікованої сої припиняють ріст, зелений 
колір змінюється на жовтий, а генетично модифікованої продовжують 
ріст із вираженим темно-зеленим кольором. 
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Використання різних сільськогосподарських культур у харчуванні 

людей є проблемним питанням для багатьох країн світу. 
Існують стандарти Російської Федерації, ДСТУ України на 

визначення ГМ компонентів у продуктах харчування: ГОСТ Р 52173:2003, 
ГОСТ Р 52174:2003, ДСТУ ІSО 21569:2008, ДСТУ ІSО 21570:2008, ДСТУ 
ІSО 21571:2008, ДСТУ ІSО 224276:2008, ДСТУ СЕN/TS 15568:2008, ДСТУ 
ІSО/ TS 21586:2008, ДСТУ ІSО 24276:2008, ДСТУ 5021.1:2008, ДСТУ ІSО 
5021.2:2008. 

Відомі методи кількісного і якісного визначення 
сільськогосподарських ГМО культур на основі аналізу нуклеїнових кислот 
білків, які базуються на виділенні ДНК із використанням сорбенту Silica, 
детергенту СТАВ, полімеразно ланцюгової реакції («цепочной реакции — 
ПЦР») в «реальному часі», ідентифікації ГМО із застосуванням 
біологічного мікрочіпа (ГОСТ52174-2003) [2, 5–7]. 

Використання цих методів потребує придбання високовартісного 
лабораторного обладнання, реактивів і підготовки висококваліфікованих 
фахівців. Крім того, ГМ компоненти визначають у готових продуктах 
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харчування або напівфабрикатах, а не у рослинній сировині, до якої, в 
першу чергу, відноситься соя. 

Переважна більшість зарубіжних публікацій, висвітлюють вплив 
генетично модифікованих кормів на фізіологічний стан організму тварин в 
цілому, а також їх продуктивність за умов згодовування трансгенних 
кормів, зокрема кукурудзи [13], сої [10, 12] пшениці [11]. Незалежні 
дослідники повідомляли про нефротоксичний та гепатотоксичений ефекти, 
які викликає використання ГМ кукурудзи [14]. Ушкодження 
гістоструктури печінки також було виявлено іншими авторами, які 
використовували ГМ сою у годівлі щурів [3]. За іншими даними, 
фрагменти трансгенних генів фуражної кукурудзи (Zein, Sh-2) були 
виявлені у крові, печінці, селезінці та нирках поросят, яких 35 діб годували 
кормом з генетично модифікованими інгредієнтами (ГМІ). Крім того, було 
знайдено фрагмент гену Cry1A (b), який є елементом трансгенної 
конструкції ГМ кукурудзи MON810 [9]. 

Щодо питання впливу ГМО на організм людини, то існують 
абсолютно протилежні твердження. Прихильники ГМО вважають, що 
чужорідні вставки-плазміди повністю розщеплюються в шлунково-
кишковому тракті тварин і людини, тому не можуть бути шкідливими. 
Навіть досліджувати їх дію не варто, тому що це ті ж самі мутації, які 
відбуваються і в природі, людство такі продукти давно вживає і ніякої 
негативної дії немає [8]. Протилежне твердження, якого притримуються 
європейці, це те, що дія ГМО на організм людини ще глибоко не вивчена, 
тому необхідно заборонити їх використання [15]. Якщо бути 
прихильником першого твердження то виникає питання, які будуть 
відхилення від норми в організмі людей через 2–3 покоління? Проводити 
такі дослідження на людях неприпустимо. 

На сьогодні недостатньо розкрито механізм негативної дії 
трансгенної сої на організм тварин і людей. Так, за нашими дослідженнями 
трансгенна соя має високу енергію росту і її необхідно відносити умовно 
до гібридних культур із високою біологічною активністю генетичної 
основи ґрунтової бактерії Agrobacterium tumefaciens, яка синтезує білкові 
та низькомолекулярні структури типу плазмід ДНК не властиві сої. 

Нашими дослідженнями встановлено, що водна витяжка ГМ сої різко 
пригнічує в 1,9–2,5 разу лінійний ріст проростків зерна пшениці, 
тритикале, і жита порівняно з такою самою витяжкою не ГМ сої [4]. Саме 
плазміди цих бактерій мають здатність генетично трансформуватися не 
тільки в рослини, але, як виявилося, і в клітини вищих організмів, зокрема, 
людини [1], водночас трансгенна соя може входити до складу хліба, 
печива, дитячого харчування, маргарину, супів, піци, їжі швидкого 
приготування, вареної ковбаси, цукерок, морозива, чіпсів, шоколаду, 
соєвого молока і т. д. 
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Матеріал і методи досліджень. Відомо, що рослини сортів сої, 
створені методом класичної селекції, чутливі до гербіцидів на основі 
гліфосатів і гинуть після обробки посівів такими препаратами. В той же 
час, у світі швидкими темпами зростають площі посівів сої, яка толерантна 
до гліфосату [5]. 

В основу методу поставлене завдання розробити спосіб визначення 
ГМ сої за зміною росту і кольору паростків рослин, який базується на 
порівнянні результатів пророщування насіння сої, стійкої до гліфосату (ГМ 
сої) та насіння сої, створеної методом класичної селекції, з метою 
подальшого безпечного використання її, як продукту харчування. При 
цьому матеріальні затрати будуть мінімальними.  

В основі методу визначення стійкої до гліфосату ГМ сої, тобто, 
генетично модифікованої, проводиться пророщування ГМ сої і насіння сої, 
створеної методом класичної селекції. Боби сої спочатку пророщують в 
чашках Петрі на дистильованій воді, потім відбирають насіння з добре 
розвиненими паростками сої обох варіантів, переносять у нові чашки Петрі 
і заливають 2%-м водним розчином гліфосату на 2 год., далі надлишок 
розчину зливають, чашки накривають кришками і витримують 4–6 діб з 
наступним порівнянням росту і кольору паростків сої обох варіантів. 

Даний метод дає можливість досить легко і з мінімальними 
затратами визначити наявність генномодифікованої сої та уникнути її 
застосування як продукту харчування. 

Результати досліджень. У лабораторії Інституту кормів та 
сільського господарства Поділля НААН провели дослідження. Дно чашок 
Петрі вистеляли подвійним паперовим фільтром. Відкаліброване насіння 
стійкої до гліфосату ГМ сої і насіння сої, створеної методом класичної 
селекції (по 25 штук) замочували у дистильованій воді для того, щоб воно 
набубнявіло. Потім воду зливали, накривали чашки Петрі кришками і 
залишали при кімнатній температурі і денному освітлені для 
пророщування насіння. Після пророщення відбирали по 20 насінин із 
добре розвиненими паростками сої, переносили їх у нові чашки Петрі, дно 
яких також було вистелене подвійним паперовим фільтром, замочували 
2 %-м водним розчином гліфосату протягом 2-х годин, а надлишок 
розчину зливали. Концентрація гліфосату відповідала його дозі внесення 
на посівах ГМ сої в полі. Оброблені паростки сої в обох варіантах 
накривали кришками і витримували у чашках Петрі при денному 
освітленні і кімнатній температурі упродовж 4–6 діб, спостерігаючи за 
зміною росту і кольору паростків. Результати спостережень показали, що 
паростки стійкої до гліфосату сої були яскраво зеленими і продовжували 
розвиватися, а паростки сої, створеної методом класичної селекції, змінили 
свій колір на темно коричневий, тобто припинили ріст, що є ознакою їх 
нежиттєздатності. 
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Лабораторні дослідження проведенні у п’ятдесяти повтореннях із 
достовірною різницею (Р < 0,05) дали такі самі результати. 

Висновок. На основі проведеного аналізу результатів досліджень, 
нами зроблено заключення про можливість, за допомогою розробленого 
методу, визначати генетично модифіковану сою в лабораторних умовах. 
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Метод определения генетически модифицированной сои базируется на 
проращивании бобов в чашках Петри. Отбирают семена с хорошо развитыми 
ростками сои и переносят в новые чашки Петри и заливают 2 %-м водным 
раствором глифосата на 2 ч., далее избыток раствора сливают, чашки 
накрывают крышками и выдерживают 4–6 суток с последующим сравнением 
роста и цвета ростков сои обоих вариантов. Проростки не генетически 
модифицированной сои прекращают рост, зеленый цвет меняется на желтый, 
а генетически модифицированной продолжают рост с выраженным темно-
зеленым цветом. Библиогр. 15 названий.  
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O. Method for determination of genetically modified soybean // Feeds and Feed 
Production. – 2014. – Issue 79. – P. 219–223. 

Method for determination of genetically modified soybean is based on bean 
germination in Petri dishes. Soybean seeds with well-developed sprouts are selected 
and transferred into new Petri dishes and poured with 2% aqueous solution of 
glyphosate for 2 hours, then excess solution is poured out, dishes are covered with 
lids and kept for 4-6 days, that is followed by comparison of height and colour of 
soybean sprouts in two options. Sprouts of non-genetically modified soybean 
inhibits growth, green colour changes into yellow, and sprouts of genetically 
modified soybean continued to grow in dark green colour. 

Keywords: method, genetically modified soybean, sprouts, Petri dishes, 
glyphosate. 




